

据新华社北京1月14日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2025年铁路春运1月14日开始,2月22日结束,为期40天,全国铁路预计发送旅客5.1亿人次,日均发送旅客1275万人次,节前客流高峰日预计为1月25日(腊月廿六),节后客流高峰日预计为2月4日(正月初七)。1月14日春运首日,全国铁路预计发送旅客1030

万人次。

国铁集团客运部负责人介绍,今年是实行春节8天长假、过境免签政策全面放宽、春节申遗成功后的首个春运,人民群众出行意愿强烈,整体客流将稳定增长,节前学生流、务工流、探亲流叠加,节后客流相对平缓。

铁路部门充分运用新线、新站、新装备,发挥高铁成网运营优势,在

一季度列车运行图基础上,1月14日零时起实施春运列车运行图,进一步加大客运能力供给,在客流集中的热门线路和区段增开临时旅客列车,安排广州、深圳、上海、南京、杭州至成都、重庆、武汉、南昌,北京至沈阳、太原等城市间增开夜间高铁,全国铁路日均安排开行旅客列车超1.4万列,每日可增加座席50万个,客座能力同比增长4%左右。

### 《今朝漯河》 | 幸福之城 系列报道

## 文旅兴城 漯河出彩

■文/本报记者 张晚甫  
图/本报记者 杨光

2024年以来,我市以历史文脉为根,深挖文化内涵,文旅IP实现了“从有到优”——

贾湖遗址完成第九次现场发掘,入选全国考古遗址保护展示“十佳案例”,多次被《国家宝藏》《国宝·发现》等央视重磅栏目报道;我市成立王巍院士为会长的贾湖文化研究会,搭建研究贾湖文化的智库平台;贾湖文化走向全国、走向世界。

第五届许慎文化研讨会上,国内外重点大学的43位知名专家学者齐聚漯河,产生高水平学术论文、主旨报告30多篇。许慎文化成为中华文化新名片。

2024年以来,我市以地域特色为底,持续创新发展,文旅项目实现了“从优到新”——

漯河古镇景区立足以美食、文化、古镇为主题的街区建设,举办“水韵漯河”文化实景演出秀——“倾城一秀”,全面展示漯河的汉字文化、美食文化、码头商贸文化,新增



沙澧河夏灯会上的打铁花表演。(资料图片)

萌宠乐园、冰雪大世界、星空营地等业态,成功入选全国非遗与旅游融合发展优选项目,联合东方甄选开展直播活动,

宣传漯河美食文化。食尚年华田园综合体常态化开展“临颖食尚年·飞天国潮秀”艺术节、音乐嘉年华等

活动;何处不西游不夜城入选老家河南焕新“夜”态——河南夜游主题旅游线路,持续擦亮“临颖夏日”夜经济品牌。

当前,文旅业已经成为重要的民生产业、幸福产业。我市紧密结合中央、省委提出的一系列推动旅游业高质量发展的部署要求,锚定省委、省政府文旅文创融合战略,更新观念、深挖内涵、拓展链条,四大文化品牌越擦越亮,文旅提升项目出圈出彩,文旅促进消费升温升级,文旅宣传推介如火如荼,城市文化内涵向文旅产业蝶变迈出实质性步伐。

### 城区 一带多点集中发力

拱形走廊、巨型雕塑……冬日暖阳下,沙澧河风景区红枫广场东侧,工人们正在紧张有序地搭建新式展厅。“再过几天这些就安装好了,春节期间将为广大市民和游客带来全新文旅消费体验。”市沙澧河建设运行保障中心相关负责人告诉记者,为抢抓春节文旅消费黄金期,我市在红枫广场先后搭建“漯河礼物”展厅、“一带一路”进口食品展厅等。

(下转02版)

## 返乡路安心又暖心



拍照,定格出行的美好瞬间。漯河西站候车大厅里,旅客纷纷拿出手机

■本报记者 杨光  
2025年春运自1月14日起至2月22日止,共计40天。据交通部门预测,今年春节期间全国总体出行量上升,全社会跨区域人员流动量将创历史新高。

春运首日,我市交通运行整体平稳有序。在漯河西站,我市多支文艺志愿者服务队表演了丰富多彩的节目,让旅客在欢乐祥和的氛围中踏上旅程。

“曾梦想仗剑走天涯,看一看世界的繁华……”当天上午9点,候车大厅传出优美的旋律。来自市音乐家协会的志愿者在舞台上献唱,吸引旅客驻足。随后,文艺志愿者们还表演了其他节目:古筝合奏《梁祝》、小提琴演奏《我和我的祖国》……一个个精彩的节目将候车大厅变成了音乐大厅。不少旅客纷纷拿出手机拍照,定格美好瞬间。

在候车大厅一角,漯河技师学院“指尖塑艺”志愿服务队的志愿者正忙着制作各种惟妙惟肖的生肖面塑,免费赠送给旅客。来自周口的小旅客毛毛正在排队等待,想要一个吉祥蛇面塑。“实在太棒了!这是最好的新年礼物。”拿到心仪的面塑作品,毛毛兴奋地说。

在候车室,漯河鸟虫篆艺术发展志愿服务队的志愿者纷纷挥毫,为旅客义写春联。旅客王先生高兴地说:“免费得到了一份专属文化伴手礼,把福气带回家。”

### 记者体验:便民服务再升级

记者在漯河西站看到,这里干干净净、秩序井然,以良好风貌积极迎接春运客流,展示着我市的窗口形象。

(下转02版)



## 郾城区:“组财村管”破解基层监督难题

“‘组财村管’机制推行以来,在镇纪委的督促帮助下,村里成功追回一村民小组近9年未收回的土地租赁款。目前,我们正在完善土地租赁合同。合同完善后,村民小组集体经济收入还将增加。”近日,谈起“组财村管”后的变化,郾城区孟庙镇沈赵村党支部书记陈念涛高兴地说。

2024年8月至今,郾城区纪委监委把完善基层监督体系同群众身边不正之风和腐败问题集中整治相结合,指导孟庙

镇积极探索、先行先试,全面推行“组财村管”工作机制,打通村级财务监督“最后一公里”,有效破解制约基层监督的实践难题,激发基层监督新动能。

完善“组财村管”组织管理体系。在该区纪委监委的主导下,孟庙镇党委组织成立“组财村管”工作领导小组,构建起镇纪委牵头,镇农业农村办、财政所、司法所及行政村(社区)协同联动的工作格局。在人员保障方面,下设统筹协调组、会计

核算组、核查整改组、线索查办组,每组配备工作人员2名至3名;村级配备报账员,成立民主理财小组、监督小组,构建镇、村、组层层负责的运行体系。为增强党员干部财务管理意识、法治意识、责任意识,该镇出台了《孟庙镇村级“三资”管理制度(试行)》,对村、组“三资”管理提出明确要求。同时,组织镇机关全体班子成员、村“两委”干部等270余人学习《河南省农村集体经济组织财务公开实施办法》《郾城区

农村集体“三资”管理制度》等,为实行“组财村管”奠定坚实基础和理论基础。

理账单、交清单,盘清集体资产。孟庙镇纪委监委督促各村(社区)理财小组对各村组历史账目、流水账目等进行全面梳理,并及时向群众公布,充分保障群众的知情权。同时,将理财小组理出的现存资金全部移交村集体账户保管,及时登记造册,填写现金存款移交清单。此外,还全面盘点各村组对外租赁的荒坑荒片等土地资源,将租赁合同

交至村委会统一监管,对不规范的合同立即规范,守好集体“钱袋子”。

把牢关口,加压上劲强化监督。该区纪委监委督促孟庙镇纪委切实履行监督职责。各行政村定期公开“组财村管”情况,孟庙镇纪委不定期开展监督检查并进行通报,确保“小微权力”在阳光下运行。同时,围绕村民小组资金入账登记是否齐全、资金使用是否规范、是否按规定落实“组财村管”机制等方面开展精准监督。(下转02版)

### 聚焦『两个维护』 强化政治监督

过去的这一年是极不平凡的一年。全市纪检监察机关自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领纪检监察工作,认真落实中央纪委国家监委、省纪委监委和市委的工作部署,以政治监督保障大局,以狠抓办案强化震慑,以集中整治重点突破,以严实标准提质增效,以体制改革增强活力,以严管厚爱锻造铁军,纪检监察工作在高质量发展上迈出新步伐。今日起,本报开设《纵深推进全面从严治党 保障经济社会高质量发展》栏目,敬请关注。

■本报记者 郭勇睿  
通讯员 于雅菲

强化政治监督是纪检监察机关肩负的重大政治责任。

2024年,全市各级纪检监察机关坚持把“两个维护”作为政治监督根本任务,自觉从习近平总书记关于党的自我革命的重要思想中找理念、找思路、找方法、找举措,紧紧围绕贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署,找准服务发展和履职尽责的切入点、结合点、着力点,以具体化、精准化、常态化的政治监督,为推进中国式现代化建设漯河实践清除障碍、保驾护航。

聚焦“国之大者”和全市重大部署、主要工作,筛选82项重点监督任务,综合运用台账管理、“回头看”等机制,实地监督检查单位628个(次)。把重大改革落实情况纳入监督检查和政治巡察内容,扎实开展党的二十届三中全会精神贯彻落实情况专项监督,切实保障各领域改革顺利推进。

紧盯“关键少数”,科学研判政治生态,“一人一策”开展监督谈话,共约谈1217人次、谈话提醒145人次,实现对市管县处级领导干部“一把手”及其成员全覆盖,有效传导压力,推动各级领导干部严于律己、严负其责、严管所辖。围绕政治忠诚、政治安全、政治责任、政治立场、党内政治生活,加强对各级党组织政治建设的监督检查,查处违反政治纪律19人,问责88人,及时纠正政治偏差、防范化解风险、推动解决问题,确保党中央决策部署不折不扣落实到位。

专项监督是纪检监察机关落实监督首责、不断提高监督效能的重要抓手。市纪委监委以构建“亲”“清”政商关系为着力点,持续开展优化营商环境监督治理,聚焦“放管服”改革、减税降费、助企纾困政策落实等工作,以“办不成事”监督窗口为切入点,开展精准监督、跟进监督,推动职能部门以有解思维解难题、优服务、促改革。尤其是围绕现代化食品名城建设开展的专项监督,有力加快推动食品产业升级和创新之城建设。目前,全市已培育入库省级以上创新平台30个、市级创新平台33个。临颖县纪委监委开展国家食品安全示范城市创建等专项监督,列出政治监督“共性+个性”清单,用好“周例会、月调度、季通报”机制,在监督模式、协作配合、建章立制等方面开展探索,进一步发挥监督叠加效应。

2024年,市委巡察机构坚持政治巡察定位,围绕党中央重大决策部署和省委、市委重点工作安排,每轮巡察选定一个主题(专题)靶向监督,更好发挥围绕中心、服务大局作用。市级三轮巡察48个党组织、3个专项领域,统筹组织县区巡察单位党组织136个、村(社区)党组织580个,发现、反馈、移交了一大批问题线索,通过强化“边巡边改、立行立改、合力整改”,及时回应了群众关切,维护全市发展大局稳定,以监督新成效不断提升群众满意度。

纵深推进全面从严治党 保障经济社会高质量发展

### 新闻导读

- 02 | 要闻  
为老人托起幸福晚年
- 03 | 综合新闻  
靳庄村:念好粮食经 建设幸福村



扫一扫下载漯河日报社“漯河发布”客户端  
关注“漯河日报”“漯河手机报”微信公众号